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le plaisir de chercher...

la joie de trouver

Frangois Padilia,
avec la collaboration de Jean AYMES

Nous présentons ici vn moment de la vie d’une classe. Ay départ, vn
probléme posé pour éveiller Pintérét et piquer an vif la curiosiié des éie-
ves. Le résultat a dépassé les espérances.

1l nous semble que le nouveauw programme, ¢t plus particuliérement
ia géométrie, offre des possibilitds de poser des problémes susceptibles de
provoguer une forte motivation chez certaines éléves et pas seulement
chez les meilleurs.

Des éldves, puis des professeurs ont cherché et éprouvé la satisfaction
d’échanger leurs trouvaifles. Ce n'est pas d’abord I pertinence mathéma-
tique des solutions que nous voulons souligner ici, msais surtout le témoi-
gnage d'un extraordinaire intérdt soulevé dans utic classe par ce pro-
bléme, puis celui de divers professeurs & gui il a &¢ posé : ces moments oi
Pinérét est si fort sont trop rares |

En posant guelques probibmes {en quamité et choix réfléchis 1) nous
ne voulons pas intreduire un processus d'dlimination mais plutdt ouvrir
une voie déveil de In curiosité, d*échanges enire Sléves et enseignants. Les
activités ne sont pas nécessairement imégrées dans Pévaluation (islle
qu’en ’entend aujourd'hui).

Sans doute y-a-t-il 4 pousser ces réflexions ; nous acceptons volon-
tiers I'échange avec d’autres collégues A ce propos. Tous les apports
seront les bienvenus,

Le probléme posé, classique, était facuitatif :

On donne deux droites Dy et Iy se coupant en un point O situé en
dehors de la feuille et un point M sur la feuille et non situé sur les deux
droites.
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Canstruire la droite (OM),

Dy M x

D,

Avamt de lire la suite, nous engageons le lecteur & chercher ce pro-
bidéme.

1l ¥ 4, ci-aprés, des réponses d’éléves, d’autres idées et de bréves
remarques sur le caractére effectif des réponses.

Premiére sohtion {éléve de Yére §)

On effectuc une translation qui raméne O sur la feuille. Avec deux
points A, A sur Dyet f = t40 .

) = Dy
f(D:) = D*.z

Df;coupeDyenl; avec M’ =f(M}, laparalléle 3 (IM '} par M est 1a
droiie cherchée,
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Remarque » 51 3y ¢t 13, sont presque paralléles, alors le point O est trés
éloigné, et on n'arriverd pas & faire iz constroction.

On dolt done discuter le caractire effectif des réponses proposées, La
méthode peut-clie &tce en dchec selon la configuration envisagée ?

Denxitme solution (¢léve de jére 5)
L'idée est de symétriser pour gue le point Q' soit sur ia feuille,
Soit A L1Dy.
Soit AGIMNA et BED,,
Sa

A B alos D’ = S(D) = (ABY)

On comstrtit M7 = S,{(M) ei O le point de rencontre de D' et Ty,
Alors 8,{0'M*) convient.

-

0: f :
Remargue ; transiation et symétrie sont des isométries ; donc leurs effets
sont limités par Péloignement du point O. II faut donc “réduire” la
figure.

Trolsidme solution (éléve de Terminale C)

L’idée esi d’utiliser une homothétie réductrice. Plus les droites sont
proches du parallélisme, et plus I¢ rapport de Phomothétie sera petii.

On trace fa perpendiculaire & 13, passant par M, et coupant D,
en A, Soit £ = hiany
“Je prends X = -12-, et si cela pe suffit pas. je prendrai 5-1— ou »éf’

Soit M’ = f(M)
Dy = fiDy)
Pycoupe Dy #81 O'
La paralléle & (O'M 'y par M convient.

#
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D,

A o~

Quatritme solution {divisions semblables) {professeur)

Soit (MA} perpendiculaire 4 Dy coupant ID; en 8, Je trace une parsl-
féle & (MAJ} qui coupe [}y en A% et D, en B”.

Onpose a = MA ¢ b = MB.
On construit M’ tel gue MA = —E_Klm id.mquemetmsom de
M’B’ MB

méme signe, je porte sur les perpeﬁdicﬂaims en A’ et en B’ 2 la droite
{A'B’} des segments de longueurs a e b situés du méwe cbié de
{A’B’), Q’oli M’ ; alors {(MM’) est concourante avec Dy et I,

Ici on utilise b .
o, GAL

OA
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M

Fig 4

Remargues ;

« L’orthogonakieé est en fait inutile, sanf & faciliter ke tracé des parsi-
1&tes (sur cahiers & lignes 1)

* La construction est effective pourve <p1’on puisse 1racer ces per-
pendiculaires, ou des paraliéles.
Cinquidme solation : rorjours une homeothétie de cenire € {professeur)

Par M deux sécantes {MA) et (MB) & D, et D, respectivement., Choi-
sir A’ sur Iy, par A’ on trace Ia paralléle & {AB) coupant Dy en B’

Par A’ la paralitic &2 (AM) et par B' la paralkkle & (BM), ces deux
paralléles se coupent en M, (MM ') esi Ia droite cherchée.
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M
\ "
B
D,
B *
D, A A’
Fig. §

Remarguse !

Encore uniquement des paralléles et une construction effective | Les
£léves du technique utilisent souvent cette construction.

Sixidme solution {professeur)
Dans Phomothétie { = & —_—
%) '
Y
A B — -
B—+A’ done —%% %_.f—-_z—
M-’

Seit M’ sur la drofte {A"B")} el que B°M’ = C°A’ alors :

C'A° M B et done

AR B BA

MR M'B’*

e ™ vmpiey . La droite (MM '} convicnt.
BA R'A’ )
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Ml
M
D,
Br
B
Fig. 6
I
bR
A’ A
cl
Remargue

On s'appuie 13 sur les deux homothéiies transformant [AB] en
[A’B’] : 'une k; de centre I et aute by de centre O doni on sait qu’elles
vérifient by = Sgoh, o0 & est le mitieu de {A’ ; B").

Septidme solution (¢léve de Terminale C)
L'idée est de trouver deux angles inscrits isométriques.
On trace une perpendiculaire {(AB) 3 I (A sur P, &1 B sur D)
Soit B = h i (B)
(&-—2—)
1.2 paralléle 3 ), par B’ coupe I}y en O’ ; 1a médistrice de tMA) et la

perglenc(!)iculairq_é D, en O’ se coupent 2o £} : centre du cescle passant par
AM, O,

Ce cerele coupe Dy en N ; en utilisant (NANG) = {MA,i"J“(‘)‘) on fer-
mine.
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Fig. 7

D,

A

Remargue
... Bt pourguei pas 7... Mais clle n'est pas toujours effective,

Huititme solation (professeur)

* Par une homothétie de centre M et encore uniquement des paralidies ;
(MO’ ) est 1a droite cherchée,

Ce n'est qunne variante de la 3éme.

D’i M
B,

Fig. 8

By
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Neuvitme solution (processus orthocentrigque) {professenr)

Sarranger pour gue la droite cherchée soit havteur d’un iriangle de
sommet 00, Par M on trace la perpendiculaire 3 D, la coupanten A et la
perpendiculaire 4 D, coupant D, en B.

La droite (¥IA) coupe ID; en H : orthocentre de MBO, la perpendicu-
laire & (BIE) par M est Ia droite cherchée. Pas toujouss effective ¢lie non
plus {fig. 91.

M
1

D, N

B A
Fig. ¢
Dixitme solaton... nurmérique (professeur d"aprés remarqu; d'un éldve)
Par M : la perpendiculaire A Dy coupe Dy en A et Dyen B
avee o =i§b\,5 =® # x = AD

ona x = btan o

dsoﬁtanﬂ__“ ‘btanﬂ

a
ve qui permet ¢ estimer la position de la droite cherchée,
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Fig. 10

o
A K eeesimr—— o — — — aa

Onziéme soluilon ... 3 marginaliser selon nous {proféesseur).
On utilise 1a réciprociié polaire.

On trace la polaire 2 de M par rapport & I3, puis Iz polaire d’un
point | de A est 1a droite cherchée | (MM').
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Remargue ;

C’est une construction entiérement réalisable 4 1a régle, pas toujours
effective d’ailleurs.

Mais attention : la conjugaison n’est pas dans les programmes, méme
si un certain nombre de situations sont susceptibles de la faire intervenir
(exercices des manuels ou solutions possibles comme ici) il faut éviter
toute inflation et avoir clairement conscience du domaine d’intervention
de la géométrie que I’on veut enseigner ; encore des choix précis a fadre...
et tout le probléme de son enseignement actuel,

Pour conclure...

L'envie de trouver

Soulignons le cas de 1'éléeve qui a proposé la septiéme solution : il a
les résultats les plus faibles de sa Terminale C, il a manifesté plusieurs fois
un vif intérét et beaucoup d’imagination pour des problémes “gratuits’’ ;
cela I'a valorisé par rapport 4 son professeur, ses camarades et surtout par
rapport A lui-méme.

Cette septidtne méthode n’est pas celle qu’on attend : mathématique-
ment elle surprend et peut paraitre farfelue. Mais sur 40 éléves (17 de Ter-
minale C et 23 de Premiére 8), 4 ont proposé une solution (dont la sep-
ti#me) et ce, le lendemain du jour ol le probléme a £té posé : ¢’est 'envie
de trouver qui importe.

Le moment ol I’éléve propose a la classe sa solution est un moment
qui fait date,

Un probiéme

Découper dans une feuille de papier un quadrilatére convexe ABCD
non trapéze.

Placer un point M sur la feuille.

Comment donner un pli passant par M 3 cette feuille pour que dans
la forme diédre non aplati obtenue, les points A, B, C, soient coplanaires
{quel que soit ’'angle).

Ecrivez-nous | pour donner votre avis ou apporter des témoignages.
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